

# PĚT RAD ZDARMA aneb Jak správně odstoupit od smlouvy

**M**ezi základní principy soukromého práva patří zásada „pacta sunt servanda“ neboli smlouvy mají být dodržovány.

Přesto to neznamená úplnou nemožnost odstoupení od uzavřené smlouvy – odstoupit je možné v případech stanovených zákonem či smlouvou, a to bez ohledu na to, zda se jedná o smlouvu uzavřenou podle občanského zákoníku, ne-

bo podle zákoníku obchodního. Každý z nich však odstoupení upravuje odlišně.

## Rada první

**V případě smlouvy uzavřené prostřednictvím internetu nebo jiných dálkových prostředků má spotřebitel právo odstoupit do 14 dnů bez uvedení důvodu.**

Pod spotřebitelské smlouvy

se zahrnují všechny smlouvy, v nichž stojí na jedné straně spotřebitel a na druhé straně dodavatel, tedy osoba, která jedná v rámci své obchodní nebo jiné podnikatelské činnosti. V souladu s platnými ustanoveními občanského zákoníku má spotřebitel, v případě nákupu zboží prostřednictvím prostředků na dálku, tedy i v případě internetového nákupu, právo odstoupit od smlouvy do 14 dnů, a to bez

uvedení důvodu a jakékoliv sankce. Pokud prodejce o této možnosti spotřebitele neinformuje, prodlužuje se možnost odstoupení na tři měsíce od uzavření smlouvy. Odstoupení však není možné v případě nákupu některého zboží, jako jsou dodávané noviny, časopisy, výrobky upravené podle vašich představ, dále u zboží, které podléhá rychlé zkáze nebo opotřebení, u audio- a videonahrávek, u nichž je porušen originální obal, apod.

## možné i v případě prodlení dlužníka nebo věřitele.

Prodlením je myšlen právní stav, kdy dlužník nesplnil svůj závazek řádně nebo včas a jde-li o věřitele, jestliže nepřijal řádně nabídnuté plnění od dlužníka nebo dlužníkovi neposkytl v době plnění součinnost potřebnou ke splnění dluhu, jímž může být i vydání potvrzení o splnění dluhu dlužníkem. Pokud je smlouva uzavřena dvěma nepodnikateli, a tím podrobena občanskému zákoníku, může věřitel v případě prodlení dlužníka odstoupit od smlouvy, jestliže dlužník nesplní svůj závazek ani v přiměřené lhůtě, kterou mu věřitel poskytl.

Podle obchodního zákoníku je možné odstoupit od smlouvy jak v případě prodlení dlužníka, tak v případě prodlení věřitele, a to tehdy, znamená-li prodlení dlužníka nebo věřitele podstatné porušení jeho smluvní povinnosti a jestliže to smluvní strana oznámí smluvní straně, která je v prodlení bez zbytečného odkladu poté, kdy se o tomto porušení dovedla.

## Rada čtvrtá

**Možnost zákonného odstoupení je dána i například v případě nároku plynoucích z odpovědnosti za vady prodávajícím u kupní smlouvy.**

V případě spotřebitelských smluv je spotřebitel oprávněn odstoupit od kupní smlouvy, jestliže věc při převzetí není ve shodě s kupní smlouvou a závadu nelze odstranit výměnou věci nebo její opravou nebo pokud také věc reklamuje pro větší počet vad nebo pro stejnou vadu opakovaně, tj. při třetí stejné vadě. Jestliže kupní smlouvu uzavřeli dva podnikatelé, může kupující od-

stoupit, jestliže dodáním zboží s vadami byla smlouva porušena podstatným způsobem. Kupující je však povinen vadu včas oznámit prodávajícímu.

## Rada pátá

**Odstoupení učíte vůči druhé straně vždy prostřednictvím písemného podání a jeho přijetí si nechte potvrdit.**

Odstoupení vůči druhému účastníkovi učíte vždy písemně, nejlépe pomocí doporučeného dopisu, jehož přijetí druhou stranou si nechte potvrdit pomocí dodejky (obdržíte písemné potvrzení od pošty, že písemnost byla konkrétního data a konkrétní osobě doručena). V případě možných sporů tak budete mít vždy v ruce písemný důkaz, že jste právní úkon odstoupení vykonali. Odstoupení je účinné doručením či oznámením druhé straně.


V tomto článku jsme čerпали z níže uvedených právních předpisů: Zákon č. 40/1964 Sb., občanský zákoník

Rubrika 5 rad zdarma je společným projektem Deníku a internetové právní poradny Právní linka - [www.pravnilinka.cz](http://www.pravnilinka.cz).


## Nepřehlédněte

Deník každou středu zveřejňuje právní poradnu, ve které se dozvíte, jak postupovat v konkrétních situacích a čeho se naopak vyvarovat. V tištěném Deníku přineseme zkrácenou verzi, delší pak naleznete tentýž den odpoledne na [www.msdenik.cz](http://www.msdenik.cz). **NEPŘEHLEDNĚTE:** Příští téma: Jak postupovat v případě darování


INZERCE



evropský  
sociální  
fond v ČR



EVROPSKÁ UNIE



OPERAČNÍ PROGRAM  
LIDSKÉ ZDROJE  
A ZAMĚSTNANOST

PODPORUJEME  
VAŠI BUDOUCNOST

[www.esfcr.cz](http://www.esfcr.cz)

### Projekt VZDĚLÁVEJ SE A PODNIKEJ!

**Chcete zahájit podnikání nebo si hledáte zaměstnání?**  
Přijďte k nám a přidejte se k frekventantům projektu Vzdělávej se a podnikej!, který pro Vás připravila společnost POE, spol. s r. o. Do konce února 2013 již prošlo projektem 83 zájemců a zájemkyň o rozjezd podnikání z Moravskoslezského kraje.

**Máme pro Vás připravené následující vzdělávací a poradenské aktivity:**

- Motivačně poradenský program zaměřený na zvýšení kompetencí při hledání uplatnění na trhu práce
- Bilanční diagnostiku
- Rekvizifikační kurz – Základy podnikání v délce 150 hodin výuky
- Zpracování a obhajobu podnikatelského záměru
- Individuální poradenství při zahájení podnikání

Účastníci projektu, kteří nezačínají podnikatelskou činnost, mohou využít poradenství a zprostředkování při umístění na nově vytvořené nebo uvolněné pracovní místo. Pro zaměstnavatele, kteří vytvoří nové pracovní místo, je připravena půlroční finanční podpora.

**Kromě Vašeho času nemusíte nic investovat. Naopak!!!**  
Projekt je realizován z finančních prostředků ESF a státního rozpočtu ČR, neplatíte tedy žádné kurzovné. Navíc za každý den účasti v aktivitách projektu je frekventantům poskytnuto stravné a proplaceno jízdné. Rovněž je možné čerpat příspěvek na péči o dítě či závislou osobu. Po vykonání závěrečné zkoušky bude úspěšným absolventům vydáno Osvědčení o rekvizifikaci s celostátní platností. Dosud proběhly aktivity projektu v Karvině, Novém Jičíně, Opavě a Bruntálu. Další běhy projektu jsou plánovány jak ve výše uvedených lokalitách, tak v případě většího zájmu i v dalších lokalitách Moravskoslezského kraje. Projekt vstupuje do své druhé poloviny a volných míst kvapem ubývá.

*Bližší informace o projektu Vzdělávej se a podnikej! najdete na našich webových stránkách [www.poe.cz](http://www.poe.cz) nebo Vám je poskytne koordinátorka projektu paní Andrea Plecháčková, tel.: 596 639 540, mobil: 736 626 899, e-mail: [andrea.plechackova@poe-educo.cz](mailto:andrea.plechackova@poe-educo.cz), případně osobně v kanceláři společnosti na adrese Varenská 49, Moravská Ostrava.*

## Rada druhá

**Možnost odstoupení může být sjednána přímo ve smlouvě.**

Smluvní strany si již přímo ve smlouvě mohou vymínit, že oba nebo jeden z účastníků smluvního vztahu je oprávněn od smlouvy odstoupit. Nežádka si pro tuto skutečnost sjednávají tzv. odstupné. Sjednání odstupného je upraveno jak v občanském, tak obchodním zákoníku, přičemž podstatou v obou případech je, že smluvní strany si mohou do smlouvy zahrnout ujednání, na jehož základě je jedna ze stran nebo kterákoliv ze stran oprávněna zrušit smlouvu zaplacením určité částky jako odstupného. Tím se smlouva zrušuje od doby svého uzavření, a to v okamžiku když oprávněná osoba oznámí druhé straně, že svého práva využívá a stanovené odstupné zaplatí. Odstoupit však nemůže ta strana, která již přijala plnění závazku druhé strany nebo jeho částí, nebo která splnila svůj závazek nebo jeho část.

## Rada třetí

**Odstoupit od smlouvy je**